

# 遏制生活污水治理“假工程”必须“动真格”

一直以来，美丽乡村建设、农村人居环境整治提升等多项政策，都把农村生活污水治理列为重点工作。补齐农村生活污水治理这一短板，也是农村民众最期盼改善的民生实事之一。但近期，央视《财经调查》接到部分民众反映，青岛部分农村生活污水治理项目根本不能正常使用，是“豆腐渣”工程、“半拉子”工程。

农村生活污水治理，一端连着的是农村生态环境质量，一端关系到民众的生活便利，可谓实实在在的民生工程。然而，此次媒体曝光的乱象，让人触目惊心：污水处理设施形同虚设，化粪池排气管象征性摆放，改造造假疑似被人冒领，水泥路面一掘就破……

从报道可以看出，当地对于农村生活污水治理不可谓不重视，一些项目的投资额度动辄成百上千万元。然而，“历经了不止一次示范建设，资金一轮又一轮地投入”，相关社区居民的排污难题却始终没有得到解决，任由项目烂尾成烂尾工程。很显然，如此状况出现的项目建设，就是一种赤裸裸的形式主义。并且，它不仅没有解决实际问题的，反而滋生了一系列新的问题：除了让不菲的财政投入打了水漂，也成为工作作风弊病发酵的“温床”。

比如，一些住户粪池接入检查并未设置铸铁井盖，用的却都是塑料材质的井盖，用脚一踩、用手一掰便碎裂开来，村民们平时都只能绕着这些井盖行走；有的道路硬化工程中，“水泥路面随意用土就可以顶替”而为了应付上级检查和工程质量检测，有的地方甚至不惜专门打造了一份“专用地块”——“只要村民向上反映问题，就会有人到这里来抽检，因为只有这里的水泥路面和厚度是达标的”。毫无疑问，如果这样的信息属实，就是一种公然“偷梁换柱”和造假。

那么，任由如此“假工程”大行其道，真是因为这里面的问题难以发现吗？报道中所提到的两个细节颇具讽刺意味。其一，一份村民

# 勇攀科技高峰，向着科技强国不断迈进

## 首席评论

□ 杨帅

6月24日，2023年度国家科学技术奖在北京颁发。其中，广东共有53项牵头或参与合作完成的成果获奖；南方科技大学党委书记、校长薛其坤院士获得2023年度国家最高科学技术奖；“港珠澳大桥跨海集群工程”获2023年度国家科技进步奖一等奖。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。“墨子”传信、“神舟”

飞天、“北斗”组网、“嫦娥”探月、“蛟龙”入海、“天眼”巡空……党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深入推进实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略目标，不断深化科技体制改革，有力推进科技自立自强，我国基础前沿研究实现新突破，战略高技术领域迎来新跨越，创新驱动引领高质量发展取得新成效，科技体制改革打开新局面，国际开放合作取得新进展，科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

本次2023年度国家科技奖，从获奖成果看，体现出聚焦“四个面向”、服务“国之大事”。特别是基础研究领域重大成果持续产出，推动我国在多个研究领域走在国际最前沿。此外，面向国家重大战略需求，我国在交通运输、电子信息、先进制造、医药卫生、农业等多个重要领域也取得一批标志性成果，对促进制造业转型升级、保障人民生命健康、助力乡村振兴、推动环境可持续发展等方面发挥了重要作用。从获奖人员的年龄和结构来看，中青年科技人才正成为我国科技

创新的重要力量，国家自然科学奖、国家技术发明奖和国家科技进步奖三大类通用项目中，45岁以下完成人占比40%左右；国家自然科学基金中，45岁以下完成人超过一半。从国际合作的视角看，国际科技合作的广度和深度进一步拓展。在10位国际科技合作类获奖人中，既有“诺贝尔生理学或医学奖”获得者、“图灵奖”获得者等顶尖科学家，也有在“一带一路”建设、生物技术、环境治理等方面与我国深入合作的著名学者和工程技术人员，合作领域和国别分布广泛。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项，必须进一步增强紧迫感，进一步加大科技创新力度，抢占科技竞争和未来发展制高点。广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力，肩负起时代赋予的重任，把论文写在祖国的大地上，把科技成果应用在现代社会的伟大事业中。

## “情绪消费”为何有望成为新的消费热点？

### 热点快评

□ 丁慧

情绪消费成为消费新热点？中国消费者协会近期发布的《中国消费者权益保护状况年度报告（2023）》指出，2024年，消费者除了追求性价比之外，情绪释放将成为影响年轻一代消费者决策的重要因素，有望打造今后一个时期新的消费热点。

可以看到的是，互联网上越来越多的年轻人提到“情绪价值”这个词。年轻的消费者也越来越重视自己的精神世界，更愿意为“情绪”而付费。如今，购物平台上早已出现各式各样的、为消费者提供情绪的虚拟商品，如“考试加油包”“情绪树洞”“叫醒哄睡”“失恋安慰”“解压玩具”等情绪消费品，可谓花样繁多。

这些产品与以往的消费品有一个很大的不同：实用性不大，甚至没有实体产品，但却能为消费者提供实实在在的“情绪价值”。对产品和服务“情绪价值”的追求，也反映了年轻人对生活品质和幸福感的追求，这背后折射出来的其实是社会文化和消费观念的演变。传统消费品更为注重实用性，追求为消费者带来物理上

的实际效用。比如，人们购买汽车、家电、房子、手机……追求的都是产品的实用性。随着社会生活水平的提高，消费者对产品有了更高的要求，在产品实用性之外，更多看重的是产品能够带来什么样的情感满足和体验，最为直接的表现——则是市场中的体验性消费和情感消费的崛起。

一个有意思的案例则是，某购物平台2023年度十大产品之一是虚拟商品“爱因斯坦的大脑”，在考试季频繁上热搜。说是“爱因斯坦的大脑”，其实就是顾客在拍下产品后找客服聊天，客服会为顾客即将到来的考试说一声“加油”。

就是这样一句简单的加油和安慰，就为店铺带来8万多单的销量、3万多元的销售额。对此，有人觉得是收“智商税”，但有人却从这个令人摸不着头脑的虚拟服务中得到了情感满足。这其实就是“情绪”在驱动人们进行了消费。

事实上，为了满足某种情绪而付费的行为，有时比人们对想象中的更加隐蔽。越来越多与付费有关的文化产品或体验性消费，其“热销”“火爆”的背后都能找到情绪的源头。比如，去年大火的“淄博

赶烤”、哈尔滨冰雪旅游火爆，其实都满足了人们的某种情绪需求；短剧能够为人们提供简单粗暴的“爽感”体验；不同类型的短剧，提供不同的爽点；火爆的长剧集背后成功集中了当下某一种时代情绪，从而引发人们的追捧。

这也要求企业要敏感地察觉到当下消费者消费心理的变化，提供更具有情感价值的产品和服务。目前，已经有企业通过打造独特的品牌故事、设计富有情感色彩的礼品，从而激发消费者的购买意愿。比如，这几年兴起的盲盒经济，就是一个典型的、直接为消费者提供情绪的商品案例。消费者购买盲盒主要是享受揭晓惊喜的感觉，以及享受集齐某个系列产品的满足感。

可以说，“情绪消费”早已经深刻地影响着人们的消费决策。未来，或许会有更多企业在提供商品和服务中，将消费者的情感与消费体验考虑进去。同时，需要提醒消费者的是，目前“情绪消费品”市场对于服务提供者的专业能力、伦理要求、市场监管还未有明确的要求，仍有待规范。对此，消费者要增加识别能力，不要被不良商家割了韭菜。（作者是资深时评评论员）

## “中管院”被撤销 重申事业单位社会公益属性

### 来论选登

□ 然玉

近日，中字头的中国管理科学研究院（以下简称“中管院”）因滥设下属机构，肆意扩大业务范围，大肆销售培训证书等，被撤销登记并收缴《事业单位法人证书》及单位印章。近年来，该机构多次引发争议，例如，“熊蛋返生”一文作者郭萍，就曾顶着“中国管理科学研究院学术委员会”“中国管理科学研究院副院长”的身份。（6月24日澎湃新闻）

国家事业单位登记管理局发布的公告中，所列举出的中国管理科学研究院的违规行为，可谓名目繁多，让人大开眼界。其措辞之激烈、批评之严厉，极为罕见。而在这一纸官方版的“命运裁决”之前，素行不端、劣迹斑斑的“中管院”，形象早已崩塌。此番被宣告撤销登记，可算是靴子落地。

回溯相关新闻报道，我们会发现，“中管院”在很多网络闹剧、争议性事件中频频出现。就收钱发证、有偿“授衔”、拉大旗作虎皮搞圈子、大玩“评奖经济”创收而言，“中管院”不仅玩出了真金白银，更是玩得声名狼藉。“中管院”的结局，实属咎由自取！

“中管院”的奇葩之处在于，多年以来，始终把不务正业视作正义，把歪门邪道当成正道。诚如其主事单位所声明的，“在实际运行中，中管院在相关资质证件存续期内，因为历史遗留问题，始终处于规范管理建设阶段”。也难怪国家事业单位登记管理局的公告会连续用“四个严重”严厉斥责。

用着正规身份，做着野鸡生意。事后复盘，我们发现，“中管院”的堕落，其实大致有两条主要脉络：其一，是主业本的空虚化，到底因何而生、价值何在，模糊不清；其二，则是“自我增生”的无限化，“中管院”不断分化出分支、下线，当之成为庞然大物，其利益主体难免越发电多元，逐利冲动也会越发强烈。把“自支自收”畸变成“无所不用其极地创收”，“中管院”结局早已可见。

事业单位的增减，一般都是基于社会需要、功能定位所驱动的机构改革调整，如“中管院”一般，因为自身炒作非为而被撤销登记、收缴公章的并不多见。透过这一案例，再次划出事业单位的社会公益属性和行为规矩边界，这对于规范具体工作开展、避免重蹈覆辙，有着重要意义。

## 看辉煌灿烂的紫藤正在一朵一朵飘落，诗人深刻体会着“人生没有完美”和“不完美的才是人生”

未见过紫藤之前，问中国朋友紫藤到底多美？朋友说：“你见过珠帘悬挂？璎珞摇曳垂？就是那样唯美而浪漫。你一定要亲眼看见，才知道紫藤花究竟有多美！”

让人心荡神驰的紫藤花在一堆形容词里活色生香起来，但仍住在文字里。南洋寻不着紫藤，有一年春天，随团到加拿大采风，一路上频频和金黄色洋水仙及深红浅粉嫩嫩花相遇，目不暇接之际，车子停在维多利亚布查德花园。

很久以前读过“乱花渐欲迷人眼”“万紫千红总是春”，原来就在布查德花园。悠闲漫步，数不胜数的紫藤嫣红，烂漫怒放鲜花迎面而来，无法想象花园的前身是一座占地5.26公顷的矿场兼混凝土工厂。老板罗拔·布查德将石灰矿场采伐殆尽后，爱花的夫人珍妮·布查德不经意间在此种下喜欢的玫瑰。1905年聘请日本景观设计规划师建成一个日本庭院，1929年又建造一个意大利风格花园，并扩大玫瑰园，其中最著名的由采矿后遗留的深坑改建的“下沉花园”。

## 多年之后，时间花在哪里，果就结在哪儿

初练网球，总不得要领，最明显的弱点有三。

一是转身不到位。无论老师怎么耳提面命，无论自己多么明白，只有转身到位、姿势正确，球才能被轻轻松松打对过去这个道理，但就是做不到。理智的大脑很难控制身体本能的惰性，可能人的身体天然地喜欢缩小幅度扭转，而不喜欢被大幅度来回拉伸，不愿意承受拧巴之苦，这是属于身体的本性，舒服才是它最大的意愿。为了拗好这个打球的姿势，理智不停地提醒身体，要求它、强调它、督促它，但是身体并不那么听话，既做不到乐于服从，也做不到快速适应。这

“世界十大最美私人花园之一”！单是黄水仙和郁金香就有20万株，为了四季有鲜花观赏，尚有700多个不同品种花树。一天种一种，700多种要种上整整两年多！修建初期，一位英国植物学家来参观，语带轻蔑地对布查德夫人说：“你这里种的花虽然种类繁多，但一种花肯定没有。”珍妮虚心求教是什么花，英国人高傲地说：“蓝色的罂粟花。”他正是发现了蓝色罂粟花而获得皇家园艺学会奖的年轻人。珍妮带年轻人参观时，指着一丛蓝色罂粟花问道：“你说的是这种吗？”

连罂粟花也在万花丛中，所以在这里遇见紫藤花无须惊讶。一抬眼，妩媚优雅的花裙艳艳而至，脚步即迈不开去。“梦幻浪漫的紫蓝瀑布，鲜艳绚烂的紫红垂帘”，并无丝毫夸张。

紫色在唐朝是高贵的颜色，亲王和三品以上官员才有资格穿紫色。人间禁紫城是皇帝住的地方，天上紫薇星是皇帝星座。紫微代表皇权，紫微命是皇帝命。紫藤还是长寿树种，象征富贵长寿的紫藤多用在皇官和贵族庭院，也是寺庙

的标配。串串簇簇的紫藤花垂悬如同摇曳的绶带垂帘，加上阵阵香气，既典雅大气，又如梦如幻，栽种紫藤之地总带诗情画意。李白写紫藤“紫藤挂云气，花竞宜阳春。密叶隐歌鸟，香风留美人。”李煜把对紫藤的怀念也刻在诗里：“遥闻碧潭上，春晚紫藤开。水似银霞照，林疑彩凤来。清香凝岛屿，繁艳映莓苔。金谷如相并，应将帐吹回。”

没想到，一个特爱文学的学生告诉我：“唐朝有个不爱紫藤花的诗人。”同是唐朝人白居易，却把趋炎附势、攀附权贵的小人比作紫藤：“紫藤紫蒙茸，藤叶青扶疏。谁谓好颜色，而为害有余。下如蛇屈足，上若绳牵庐。可怜同此语，殊堪切齿。……先柔后为害，有似佞佞。附着君权势，君迷不肯诛。又如妖妇人，绸缪蛊其夫。奇邪坏人室，夫惑不能除……”

提起白居易，谁人不忆《琵琶行》？从“浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟”到长安歌女，的琵琶声如私语。嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘”，再到

“莫辞更坐弹一曲，为君翻作琵琶行。感我此言良久立，却坐促弦弦转急。凄凄不似向前声，满座重闻皆掩泣。座中泣下谁最多？江州司马青衫湿。”诗人在歌女的琵琶声中，流的莫非是自己心事的泪？

白居易哭什么呢？他青梅竹马的恋人湘灵，因母亲反对导致分手，白居易情诗“我有所念人，隔在远远乡。我有所感事，结在深深肠。乡远去不得，无日不瞻望。肠深解不得，无夕不思量。”带着爱而不得的遗憾奉命娶妻时已经37岁，44岁再遇40岁初恋情人湘灵，相逢之地就在浔阳江头。偶遇成就他两首《逢旧》：“被傍人怪惆怅，少年离别老相逢。”久别重逢，俱疑是梦中。即今欢乐

## 逐梦（水彩）

□ 廖朝华



观摩体育场上那些把网球打得行云流水、不疾不徐、稳如老狗的人，真不知道他们是耗费多少小时练习而来的。在竞技运动中，没有经过长久的磨练，怕是出不了那种“我自闲庭信步”的境界。即便是热爱一项运动，也需要历经“路漫漫其修远兮”的过程，何况想要好好热爱的一生。

仔细想想，打球亦如人生，抛开那些确实天赋异禀的高手，大部分的人最擅长的强项，恐

怕的还是勤学苦练、熟能生巧而来，那些我们常年坚持下来的事情、最喜欢做的事情最不会辜负我们。多年之后，时间花在哪里，果就结在哪儿。等有一天，当我们一直坚持在做的某个事情实现了“无他，但手熟尔”，那个最擅长的事情就此成为了我们的骄傲，也成为了我们的依靠，时不时让我们仰望，能让我们在日常生活烟火里收获自己的安全感，就算岁月减不我欺了。

## 人生处处是考场，是一眼望不到却有尽头的马拉松

## 看见孩子

□ 文信子

多、周边又尽是优秀学生，他们没有做无聊的攀比和有意心的打压，总是用包容鼓励的目光注视你。

你在物理上花时间最多却收效甚微。有一次，你拿着刺眼的成绩单，无颜面对我们。我真是感谢你，你让我逐渐学会了怎样当家长。面对你如霜打茄子全无自信的样子，我仿佛在一瞬间打通了任督二脉，深刻洞悉到你并不是因为分数低而难过，而是觉得这样的分数使得父母减少了对你的爱，因而失落、绝望，衍生出无穷的次生灾害。

于是一眼望不到头。于是，我和十三岁因惑的你进行了一次坦诚明白的对话。我诚恳地告诉你：你只不过是班上成绩落后了，又不是全班第一名、全校最后一名、全市最后一名。即使是全地球最后一名又怎样？你不赌博、不吸毒、不自杀，已经是我们心目中的好孩子，绝对配得上父母全部的爱，你的孝顺伶俐更令我们骄傲。学习，那是你自己的事，如果有能力学得更好，就别浪费你的才华。其实，你的健康快乐比什么都重要，这才是我们把你带到人世间的根本期望！我的一番硬气输出，让你的眼睛燃起了光亮。

其实，亲爱的孩子，我不过是在那一刻梳理清楚了自己，意识到应该尊重你作为一个独立个体的存在。给你无条件的信任和支撑。

初三下学期，你开始发奋，考上了好的高中。高一，你悄悄跟我说，关于未来你问过自己，答案是甘愿沉沦。有了前行的内驱力，你得了全班“进步最快奖”，笑容重新回到你的脸上。从小学高开低走的你，一步步开始攀爬，向着一座又一座山峰。

还是会经历好多辛酸，还是会流下好多泪水，但幸运女神不会总是缺席。她伴随你读完本科，成为硕士，开启读博的新征程。

人生处处是考场，是一眼望不到却有尽头的马拉松。芸芸众生，每一对父母与他们的孩子，虽说有共性，却未必会有同样版本的故事。父母看见孩子，先要看清自己的“里子”，放下不知不觉得端着的架子，不在意所谓的面子，才能耐心、用心、细心，平等、平和、平地地看见孩子。

当我们看见孩子，孩子将更加勇敢地看见前方，不惧风雨，一路向阳！